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finir (kmen pfitomny: nous finiss-ons)

KONJUNKTIV PRITOMNY — TVARY e 225

trouver
je finissais [Zofini s T
_E mimmﬁmm WMMM%& e m:._mm_o..m [nufinisjo] que je trouve que nous trouvions
il A il ._mm_ wc._m mEmm_oN [vufinisje] que tu trouves que vous trouviez
i ils finissaient . {ilfinise] qu’il trouve quils trouvent
Odlisny kmen ma imperfektum slovesa étre: flee

j’étais Zete 5 5 ;
tu étais Tmﬁw_ g wﬁ._o_ﬂm [nuzetjo] que je finisse que nous finissions
il était Em& .<c=\m o.:mN T:Nnc& que tu finisses que vous finissiez

; At [ilzete] qu’il finisse qu’ils finissent

Pozn. 1. ) o G g g : ji fi : : ‘ ; ‘
zn. 1. Celé jedn. &islo a 3. os Gisla mnoZného maji ve vyslovnosti stejnou koncovku Ui Wl LD i e ey Nﬁsmo_uﬂ T

tj. [e] (oteviené).
2. Uzivani imperfekta viz 258.

224 PRICESTI PRITOMNE

Tvori se u vsech sloves od téhoz zdkladu jako imperfektum tj. od
kmene pfitomného, a to koncovkou -ant; napr.: ,

trouver: nous trouvons — trouvant

finir: nous finissons — finissant

Odlisné se tvoii tato prices

ti: étre — étant, avoir — ayant [eja i
B % yant [eja], savoir —

Pozn. UzZivani picesti piit. viz 248.

225 KONJUNKTIV PRITOMNY

H&oﬂ se ze zakladu, ktery dostaneme, oddélime-li koncovku -ent 3. os
Bzwws@rw ¢isla pfitomného Casu oznamovaciho zptisobu. Koncovky
konjunktivu pfitomného: -e, -es, -e; -ions, -iez, -ent.
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piizvuku stiidani kmenové samohlasky, plati toto stiidani i v kon-
junktivu, §j. v 1. a 2. 0s. mnoz. ¢isla je jina samohlaska nez v ostatnich
tvarech, utvorenych pravidelné od 3. os. mnoz. ¢isla. Tyka se to téchto
nepravidelnych sloves:
acquérir: que j’acquiére, que nous acquérions
asseoir: que j’asseye (bez stfidani kmenové samohlasky)
nebo: que j’assoie, que nous assoyions (
croire: que je croie, que nous croyions
envoyer: que j’envoie, que nous envoyions
fuir: que je fuie, que nous fuyions
traire: que je traie, que nous trayions
voir: que je voie, que nous voyions
boire: que je boive, que nous buvions
devoir: que je doive, que nous devions
recevoir: que je recoive, que nous recevions
mourir: que je meure, que Nous mourions
mouvoir: que je meuve, que nous mouvions
prendre: que je prenne, ue nous prenions
tenir: que je tienne, que nous tenions
| venir: que je vienne, que nous venions
Stfidani kmenové samohlasky se vyskytuje také u nékterych
sloves 1. tfidy, napt. lever: que je léve, que nous levions. (Dalsi ptiklady
viz 2291n.)
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226 ¢ KONJUNKTIV IMPERFEKTA — TVARY

Ke zménam kmene dochazi v kon junktivu téz u sloves:
aller: que j’aille, que nous allions
falloir: qu’il faille
valoir: que je vaille, que nous valions
vouloir: que je veuille, que nous voulions

Od odli§ného zakladu se tvoii konjunktiv u t&chto sloves: faire:
que je fasse; pouvoir: que je puisse; savoir: que je sache. — Slovesa étre
a avoir maji v konjunktivu zvlastni tvary, liici se i koncovkami
od ostatnich sloves:

étre: que je sois, que tu sois, qu’il soit

que nous soyons, que vous soyez, qu’ils soient
avoir: que j’aie, que tu aies, qu’il ait

que nous ayons, que vous ayez, qu’ils aient

Pozn. 1. Pied tvary konjunktivu klademe que — slivko, které se pred nim nejcastéji vy-
skytuje jako spojka, ¢4st spojkového souslovi nebo Castice.

2. U v8ech sloves s vyjimkou avoir, étre, faire, pouvoir, savoir ma 1. a 2. os. mnoz. &sla
tyZ tvar v konj. pfit. jako v imperfektu ozn. zpiisobu, napf. nous croyions mysleli jsme,
que nous croyions abychom mysleli; vous preniez brali Jste, que vous preniez abyste brali.

3. U vsech sloves s vyjimkou aller, avoir, étre, faire, pouvoir, savoir, valoir, vouloir ma

3. os. mn. &. pfit. dasu tyz tvar v konj. a v ozn. zpiisobu: (qu’)ils finissent, (qu’)ils viennent.

4. U sloves, kterd maji st¥idani kmenové samohléasky, stadi si zapamatovat 1. os.
jedn. ¢isla a 1. os. &isla mnozného, &imy jsou dany viechny ostatni tvary: que je regoive (que
tu regoives, qu’il regoive, qu’ils regoivent), que nous recevions (que vous receviez).

KONJUNKTIV IMPERFEKTA

Tvoii se z jednoduchého perfekta. Prakticky je mozno vychazet
ze 3. os. jedn. &isla, kde se tvary jednoduchého perfekta a konjunktivu
imperfekta vyslovuji stejng; pravopisné se viak tvary konjunktivu
ve 3. os. jedn. Cisla 1i31 tim, Ze maji lomené znaménko a u 1. tfidy
kromé toho jesté koncové -t:
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Jednoduché Konjunktiv Jednoduché Woé. unktiv
perfektum imperfekta perfektum imperfekta
il trouva qu’il trouvat il courut .Em_ owcnwn
il finit qu’il finit il vint qu’il vint
Koncovky konjunktivu imperfekta:
-asse  -assions -isse  -issions -usse -ussions
-asses -assiez -isses  -issiez -mmmom -ussiez
-at -assent -it -issent -ht -ussent
trouver

que nous trouvassions
que vous trouvassiez
qu’ils trouvassent

que je trouvasse
que tu trouvasses
quil trouvat

Obdobng: que je finisse, que je courusse atd.
venir (obdobné tenir)

que nous vinssions [veésjo]
que vous vinssiez [vésje]
qu’ils vinssent [V€:s]

que je vinsse [VE:s]
que tu vinsses [V€:s]
qu’il vint [v€]-

Pozn. 1. S vyjimkou 3. os. jedn. &isla jsou koncovky _SEJ.S_&,E :E.vnn.. mam_.:m jako Mouw.
covky konjunktivu ptitomného, pied nimiZ je vloZena m_ﬁ.ﬁ::m ..»mm..‘ ._Wm. nebo .=mw., vwwu..
-ss-. U 2. tf. pravidelnych sloves jsou ve viech osobach mimo 3. jednot. Cisla tvary obou
Ecwzwwmmmwsmwo nejdast&ji setkivame s 3. os., ostatni tvary jsou iv Eonwm:\&or dilech
voa.mﬂ_m <Nmowmu zvlasts u sloves 1. tfidy, kde byvaji povazovany za nelibozvucné.

3. Uzivani konjunktivu viz 269, 270.
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269

269 ¢ KONJUNKTIV VE VETE JEDNODUCHE

~

Je crois qu’on m’aurait averti a
temps.

Myslim, Ze by mé byli véas upozor-
nili.

2. pravdépodobnost nebo pochybnost v minulosti:

Jeanne aurait quitté Paris pour
Lyon.

Il y aurait eu un accident sur cette
route.

Moi, jaurais écrit cela?

vy

Jana pry odjela z Paiize do Lyonu.

Pry se na této silnici stala néjakd
nehoda. (Pry ... doslo k nehodé.)
Ja Ze jsem to napsal? (... Ze bych
to byl napsal?)

Pozn. 1. V kniZ. stylu se minuly podmiii. zpisob nahrazuje nékdy konjunktivem plus-
quamperfekta: Quil’edt cru ? Kdo by si to byl pomyslil? Qui et dit ? Kdo by to byl rekl?

2. U zpusobovych sloves (devoir, pouvoir, savoir, vouloir) odpovidd ¢asto minuly
podmifi. zplisob ¢eskému minulému Casu (vyjadiuje nesplnéni): Vous auriez di y aller. Mél
Jjste tam jit. Elle aurait pu vous attendre. Mohla na vds pockat.

3. Podminkova souvéti viz 442; ¢asova souslednost viz 271.

KONJUNKTIV

Konjunktiv je slovesny zplsob uZivany pfevazné v urcitych typech
vedlejSich vét; tj. v ramci souvéti. Ve vétich jednoduchych je jeho

uziti méné Casté.

KONJUNKTIV VE VETE JEDNODUCHE

Nahrazuje hlavné€ neexistujici tvary rozkazovaciho zpisobu 3. osoby;

vyjadiuje tak

1. rozkaz, zékaz, vyzvu, prani:
Que tout le monde soit prét!

Qu’on nous suive!

Qu’il me soit permis de rappeler les
événements.

ourvii qu'il ne pleuve pas!

At jsou vSichni pFipraveni!

At jdou za nami!

Budiz mi dovoleno pripomenout ony
uddlosti.

Jen aby neprselo!

2. zvolani s citovym zaujetim (rozhof¢eni nebo udiv):

Moi que je fasse tout cela ce soir!

Qu’il ait changé d’avis depuis hier?

428

Ja Ze bych mél tohle vSechno dnes
vecer udélat! :

Ze by si to byl od véerejska rozmys-
lel? (Ze by byl ... zménil ndzor?)

170

KONJUNKTIV VE VETACH VEDLEJSICH e 270

Pozn. 1. Jednoducha véta s konjunktivem je zdsadné uvozena omm:oﬁn__o :a,co _5:_.5. que.

Vyjimkou jsou tvary nékterych sloves (jako étre, pouvoir, savoir, devoir) vétSinou v ustalenych
spojenich a nékolik dal§ich obrati.. Konjunktiv zde vyjadiuje: ;

a) pfani, napf.: Puisse-t-il y aller! Kéz by tam Sel!Puissiez-vous _.o__wm:.. Kéz by se vam
to podarilo! — Slovesa pouvoir se zde uziva ve viech osobach a s inverzi podmétu; tyka se
peclivého projevu.

b) zvolani, napt.: Vive la République! Ar Zije republika! Vive la liberté! A7 Zije svoboda!

¢) predpoklad, napf.: Soit un rectangle ABCD. Je ddn obdélnik ABCD. Soit a égal
4 0 (zéro). Budiz a rovno nule. (V matematice.)

d) podminku (vyjadfenou konjunktivem plusquamperfekta v kniZ. stylu), napf.:
1l efit siirement compris. Byl by jisté porozumél.

e) pfipustku (konj. imperfekta sloves étre a devoir v kniz. stylu), napt.: Fit-il tout
seul. I kdyby byl sim. Dit-elle s’en repentir plus tard. Byt toho méla pozdéji litovat.

2. Nekteré ustalené obraty s konjunktivem: soit ! [s'at] budiz/ ne fit-ce que pour un
moment byt i jen na chvilku; ne fiit-ce que tres lentement byr i velmi pomalu;, mds.m :c:m soit
dit mezi nami receno; _nc_:n que coite (vaille que vaille) s#iij co stij (za kazdou oo::vrcmmmw
pour cette fois pro tentokrdt budiz! comprenne qui pourra at to pochopi, kdo miize; mﬁim
bien vous fasse ! af slouzi (ke zdravi)!(; (advienne que pourra at se stane cokoli; “sauve qui
peut zachraii se, kdo miizes;.a Dieu ne c_m_mm nedej Biih; e <o=m en déplaise s prominutim;
(autant) que je sache pokud viin. >

KONJUNKTIV VE VETACH VEDLEJSICH

Plni v podstaté tfi funkce:

Piedevsim jej ve vété vedlejsi vyzaduji

a) néktera slovesa, popf. podstatna nebo pfidavna jména stojici ve vété

ridici;

b) nékteré mvo__&\ a spojkova souslovi uvadgjici vétu vedlejsi.

Za druhé slouzi konjunktiv ve vedlejsi vété k odliSeni vyznamu od
oznamovaciho zptsobu.

Za tieti je konjunktiv pouhou stylistickou variantou oznamovaciho
nebo podmitiovaciho zpisobu, popi. slouzi k vyjadfeni jemného vyzna-
mového odstinu.

’

1. Konjunktiv zavisly na obsahu v&ty fidici nebo na spojce ve veté
vedlejsi se vyskytuje:
e a) ve vedlejsich vétach podmétnych a pfedmétnych
(1) po slovesech a vyrazech vyjadiujicich vili:
Il est nécessaire que nous venions. Je nutné, abychom prisii.
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270 ¢ KONJUNKTIV VE VETACH VEDLEJSICH

(2) po slovesech a vyrazech vyjadfujicich cit:

| Je suis heureux que vous le disiez.

;Je doute qu’on puisse le faire.

Jsem rdd, Ze to fikdte.

(3) po slovesech a vyrazech vyjadiujicich pochybnost:

Pochybuji, Ze je mozné to udelat.

Pozn, Podrobny vyklad o uZiti konjunktivu ve vétich podmétnych a pfedmétnych viz

433n./

e b) ve vedlejSich vétach ptisloveénych uvozenych n&kterymi spojkami

a spojkovymi souslovimi:

(1) Lisez cela avant qu’elle soit
de retour. %

(2) Ce west pas qu’il soit sot,
mais il ne travaille pas assez.

(3) Je vous le dis pour que vous le
sachiez. ish, ST

(4) Parlez de facon qu’on vous
comprenne.

(5) /A supposer que vous veniez
tout seul, téléphonez-moi d’abord.

(6) Nous mc_.ano—.m_rmm-. qu’il fasse
mauvais temps.

(7) 11 est parti/sans quon s’en
soit apercu. L

Prectéte si to, nez se vrdti.

Ne Ze by byl hloupy, ale dost se ne-
uci. (... dost nepracuje.)

Rikdm vdm to, abyste to védél(a).
NESNR\SF aby vdam bylo rozumeét.
V pFipadé, ze byste prisel (zcela)
sdm, nejdfive mi_zatelefonujte.

Piijdeme ven, presto Ze)je osklivo.

Odesel, aniz si toho nékdo vsiml.

Pozn. Uziti konjunktivu ve vedl. vétach pfisloveénych viz 437 n.

2. Konjunktiv slouZzi ve vedlejsi vété k odlisSeni vyznamu (jako proti-

klad zptisobu oznamovaciho):

11 dit qu’on vient le voir chaque se-
maine.
11 dit qu’on vienne le voir chaque se-
maine.

Elle entend que nous en parlons.
Elle entend que nous en parlions.
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Rikd, e ho kazdy tyden nékdo na-
vStévuje. g

Rikd, aby ho kazdy tyden nékdo na-
vStivil.

Slysi, Ze o tom mluvime.

VyZaduje, abychom o tom mluvili.

KONJUNKTIV VE VETACH VEDLEJSICH e 270

Je suis d’avis qu’ils font ce qu’il faut.
Je suis d’avis qu’ils fassent ce qu’il
faut.

Je suppose que vous voulez terminer
ce travail cette semaine méme.

Supposons que vous vouliez terminer

ce travail cette semaine.

Il prononce de telle maniere que
tout le monde le comprend.

Il prononce de (telle) maniére que
tout le monde le comprenne.

Le taxi roule lentement de sorte que
nous pouvons voir certains monu-
ments.

Il roule lentement de sorte que nous
puissions voir certains monuments.

Jsem toho ndzoru, Ze délaji, co je
tieba.

Jsem toho ndzoru, aby délali (Ze by
méli délat), co je tieba.

Predpokldddm (mdm za to), Ze chcete
dokoncit tuhle prdci jesté tento

tyden.

Predpoklddejme, Ze byste chtél
dokoncit tuhle prdci tento tyden.

Vyslovuje tak, Ze mu vsichni
rozuméji.

Vyslovuje tak, aby mu vSichni
rozuméli.

Taxik jede pomalu, takzZe nuiZeme
vidét nékteré pamdtky.

Jede pomalu, tak abychom mohli
vidét nékteré pamdtky.

3. Konjunktiv jako pouha stylisticka varianta oznamovaciho nebo
podmitiovaciho zpusobu vyjadifuje popfipadé jemny vyznamovy odstin:

Il semble que I’occasion est (soit)
favorable.

Je me réjouis de ce que vous venez
(veniez) avec moi.

Je comprends qu’il ne viendra pas.
Je comprends qu’il ne vienne pas.
Je ne dis pas que c’est faux.

Je ne dis pas que ce soit faux.

Zdd se, Ze to je (Ze by to mohla byt)
vhodnd pFileZitost.
Mdm radost, Ze jdete se mnou.

Chdpu, Ze neprijde.
Chdpu, Ze (pro¢) neprijde.

Nerikam, Ze to je nesprdvné.
Neitkdam, Ze by to (snad) bylo ne-
sprdvné.
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270 ¢ KONJUNKTIV VE VETACH VEDLEIJSICH

Croyez-vous que nous pouvons réus- Myslite, Ze se nam to miize podarit? ,,

sir? |
Croyez-vous que nous puissions réus- Myslite, Ze by se ndm to mohlo po-
sir? darit ? 1

Que c’est vrai,
Que ce soit vrai,

Clest sir. Ze je to pravda, to je jisté.

(Pour) autant que je m’en souviens
(souvienne), il doit venir ce soir.

Pokud si vzpomindm, md pFijit dnes
vecer.

Tout malin qu’il est (soit), il s’est
trompé.

Tiebaze je tak mazany, zmylil se,
( Pri vsi své mazanosti. ..)

Pozn. Podrobnéjsi vyklad viz 437 n.

4. K uvedenym typum vedlejSich vét fadime téz véty vztazné (uvo-
zené vztaznymi zajmeny)
e a) vyjadiujici zamysleny cil:
Essayons de trouver un spécialiste
qui pourrait (puisse) nous aider.

Pokusme se sehnat néjakého od-
bornika, ktery by ndm mohl pomoci.

Srovnejme souvislost: podst. jméno blize urcené + oznam. zpusob x podst.

jméno s neuré. ¢lenem + konjunktiv, napf.:

Montrez-moi Pouvrier qui sait le Ukazte mi toho délnika, ktery to

faire. umi. (Vi se, o koho jde.)

Montrez-moi un ouvrier qui sache Ukazte mi néjakého délnika, ktery

le faire (popf. qui saurait le faire). by to umél. (Neni v dané situaci
zZnam.) ;

e b) zavislé na spojeni podstatného jména s pfidavnym jménem ve 3. stup-

ni nebo s vyrazy le premier, le dernier, le seul, 'unique (vyjadiujicimi

rovnéz jedinecnost):

Voila le plus grand hétel qu’on

a construit dans ce pays. (... qu’on

ait construit...)

Tady je nejvétsi hotel, ktery byl
postaven v této zemi.

Pozn. 1. Oznam. zptisob zduraziuje skutecnost.
2. Podrobnéji o vztaznych vétach viz 427.
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* le francais.

SOUSLEDNOST CASOVA — OZNAMOVACI ZPUSOB e 271

SOUSLEDNOST CASOVA

1. Souslednost ¢asova v oznamovacim zplisobu

Uzivani asti ve vedlejich vétach, zejmeéna ve vétach obsahovych, v ne-
pfimé a polopiimé feci a v nepiimé otazce (viz 433, 435, 450n), se fidi
ve francouziting jinymi pravidly, nez tomu je v Cesting.

Rozdil se projevuje zvlasté tehdy, kdyz je sloveso fidici véty v nékterém
minulém &ase; Gasové vztahy obou vét se v tomto ptipadé vyjadiuji
takto:

e a) soucasnost s d&em véty fidici vyjadfuje ve vedlejsi vété imper-
fektum:

Paul m’a dit qu’il apprenait le fran-
cais.

e b) pfedéasnost vzhledem k dgji véty tidici vyjadiuje ve vedlejsi vété
predminuly Cas:

Paul m’a dit qu’il avait appris le Pavel mi fekl, Ze se ucil (naucil)
francais. francouzsky.

e ¢) naslednost vzhledem k dé&ji véty fidici vyjadfuje podmitiovaci
zpusob ptitomny (jakozto ,,budouci Cas minulosti®):

Paul m’a dit qu’il apprendrait le Pavel mi Fekl, Ze se bude ucit fran-
frangais. couzsky.

Nasledny d& majici skonéit pfed jinym naslednym dé&em se
vyjadfuje tvarem minulého podmitiovaciho zplisobu:

Paul m’a dit qu’il apprendrait I’an- Pavel mi fekl, Ze se bude ucit
glais quand il aurait appris le fran- anglicky, aZ se nauci francouzsky.
cais.

Je-li sloveso fidici véty v pfitomném nebo budoucim Case, v pfitomném
podmitiovacim zpisobu nebo v rozkazovacim zpiisobu, uziva se ve fran-
couzsting ve vedlejsi vété zhruba obdobnych Cast a zpuisobt jako v Cestin€.
Paul dit (dira, dirait) qu’il apprend Pavel Fikd (¥ekne, by Fekl), Ze se
uci francouzsky.

Reknéte mu, Ze se ucite tomuto
Jjazyku.

Pavel mi Fekl, Ze se uci francouzsky.

Dites-lui que vous apprenez cette
langue.
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